

2022年 省医学重点(培育)学科确定

本报讯(记者常娟)1月10日,记者从河南省卫生健康委获悉,2022年度河南省医学重点学科、重点培育学科确定,共计319个。其中,河南省医学重点学科219个,重点培育学科100个(具体名单请扫描右方二维码查看)。

省卫生健康委明确,本次确定的医学重点(培育)学科建设周

期为5年。各项目建设单位要签订河南省医学重点(培育)学科建设任务书,明确学科带头人、后备学科带头人,制定年度工作计划,每年对项目建设情况进行考核,并通过“河南省卫生健康科技教育综合管理平台”向省卫生健康委报送项目建设年度工作报告,年度工作报告将作为验收评估的

重要依据。医学重点(培育)学科建设期满,省卫生健康委将组织专家进行验收评估。验收通过的医学重点(培育)学科继续保留资格;验收不通过的医学重点(培育)学科,限期1年进行整改,仍达不到要求者,取消其医学重点(培育)学科资格。

省卫生健康委要求,各医学重点(培育)学科项目建设单位及主管部门要高度重视,加强对项目建设工作的领导,制定建设规划,细化建设方案,建立健全各项管理制度,及时掌握重点学科建设进度,协调解决建设过程中的有关问题,努力创建一批国内一流、省内领先并具有显著特色和优势的重点(培育)学科。



获评5A级社会组织 河南省医学会

本报讯(记者冯金灿)近日,河南省民政厅通报全省性社会组织评估等级结果,河南省医学会被评为5A级社会组织。

本次评审是河南省民政厅委托第三方机构,对申报等级评定的省级社会组织进行全面评估。经评审资格审核、评估机构实地考察、结合日常监管审核、评估结果公示等环节,省医学会顺利通过评估,被评为5A级社会组织。

据介绍,本次评审共评出5A级社会组织4家,4A级社会组织17家,3A级社会组织20家。获得3A级以上评估等级的社会组织可以优先接受政府职能转移、购买服务、享受优惠政策。

河南省医学会成立于1932年,现拥有个人会员6.7万余名,专科分会102个,是我省成立时间最早、规模最大、实力最强的社团组织之一。

(上接第1版)

“我老家在黑龙省,这次感染后一直腰疼,弯不下去,直不起来,两条腿活动也不利索了。我在网上看到这里有新冠复诊就来看看,想赶紧解决疼痛问题,过年回趟老家。”20分钟后,33岁的李女士成为李瑞国当天下午接诊的第一位患者。

为李女士问诊、切脉后,李瑞国随即为其确定了针灸治疗缓解疼痛的方案,并叮嘱护理人员引导李女士到二楼治疗区等待接受治疗。而此时,开诊仅10多分钟的诊室外,已经有13位患者在等待李瑞国的问诊。

“我周一、周五下午在这儿出诊,一般能看35位~40位患者,这比我之前坐普通门诊时增加了一倍多。患者排队是常态,我尽最大努力让他们少等待。”结束了对第三位患者的问诊之后,李瑞国一边快速跑上楼为做好准备治疗的李女士针灸,一边气喘吁吁地与记者进行快速交流。

接下来的半天,李瑞国就是这样一路小跑,楼上楼下接诊患者,直至当天19时许,最后一位就诊患者满意地离开。

“我住在沙口路,因为相信中医药,今天专门请了半天假,跑了快10公里来看病,用中医药调理一下。”“中国历史上许多大瘟疫都是靠中医药治好的,面对新冠病毒咱们也应该多推广一下中医药在康复治疗中的优势,帮助更多人”……

在问诊期间,患者多次向李瑞国给出了“相信中医药”的积极反馈,这让累得满脸汗的李瑞国很是欣慰。“很多患者都有亲身体会,核酸检测结果转阴后还有咳嗽、乏力、出汗等症状,中医药可以对症治疗,发挥整体调节作用。我们开这个门诊,就是为了实现中西医结合诊疗‘1+1>2’的效果。”李瑞国说。

新春坚守 守牢健康保护线

在采访中记者了解到,翟红印、李瑞国都是在感染新冠病毒后5天、抗原检测结果转阴后,立刻回到诊疗第一线的。

而在他们身边,还有更多的卫生健康工作者做出了同样的选择。

“上一周,我们科针对新冠感染康复期患者持续增加的现状,进行了紧急调整。所有医务人员实行‘无集中休假’模式的轮班制。大家可以结合自身的健康状况、工作强度等适时申请调休,但是小长假、周末等大家不再集中休息,确保医务人员在劳逸结合的基础上,有力有序保障门诊、住院患者的诊疗需求。”李瑞国介绍道。

1月9日,记者从河南中医药大学第三附属医院门诊统计数据中看到,从2022年12月29日该院新冠复诊门诊开诊至1月7日的10天里,已接诊了500余名患者、接受咨询千余次。与之前相同的门诊量增长,在已经开设新冠复诊门诊的河南省妇幼保健院、郑州市人民医院、商丘市中医院、濮阳市中医院等医疗机构也同样存在。

为此,河南中医药大学第三附属医院从1月9日起开始增设新冠复诊门诊的诊疗区域,计划在原有1间诊室的基础上陆续扩增至3间。同时,该院整合院内针灸科、中医内科专家力量,联合妇科等专家在新冠复诊门诊出诊,利用中医药优势和针灸推拿特色,对不同程度、不同群体的新冠感染康复期患者,提供个性化的诊疗。

在河南省妇幼保健院,新冠中医康复门诊已经联合院内体检科打通新冠感染康复期患者就诊绿色通道。相关患者在院内体检结果异常时,持体检报告至新冠中医康复门诊咨询,可免除就诊挂号费用,享受全方位诊疗服务。

“春节假期就要到了,在这个特殊时期,我们依然会坚守岗位,为国家、为民族、为身边的亲朋好友,为每一位需要我们的患者尽一份责任,把患者的健康保护线牢牢抓紧,为大家提供健康保障。这是我们每一位医务工作者的共同选择,也是我们沉甸甸的使命和责任。”李瑞国说。

卫生监督 保障公共卫生安全



↑1月10日,在焦作市山阳区一家酒店,卫生监督员正与商户签订安全生产责任书。为了让群众度过一个安全、健康的春节,连日来,焦作市卫生监督局和焦作市山阳区卫生计生监督所联合开展春节期间安全生产检查,与商户签订安全生产责任书,对发现的问题立行立改,确保辖区安全稳定。

侯林峰 李复昱/摄

←1月6日,在新乡市一家药店,卫生监督局检查消毒产品。连日来,新乡市卫生监督局组织卫生监督所、各县(市)卫生监督所,进一步规范消毒产品的市场秩序。下一步,新乡市卫生监督局将进一步加大对“消”字号产品的卫生监督工作,强化经营单位主体责任意识,建立长效监管机制。

袁霖/摄

安阳、商丘启动新献血屋

安阳市文峰旺角爱心献血屋



本报讯(记者张治平 通讯员武艳明)1月8日,安阳市文峰旺角爱心献血屋正式启用。该献血屋坐落于安阳市文峰区文峰旺角商业区内,为安阳市民提供更加便利、舒适、安全的献血环境及服务。

记者走进献血屋看到:这里环境整洁,温馨舒适,崭新的采血机器,干净整洁的沙发座椅。该献血屋设有接待登记区、体检初筛区、采血区、休息区等,配备了专业的血液细胞分析仪、空气消毒机等仪器,为献血者提供填表、体检、

初筛、采血等一站式服务。

当天,很多市民涌入新献血屋参观,并进行无偿献血(如左图)。“听说血库总是缺血,我就想帮助那些需要帮助的人。”一位无偿献血者说。

安阳市无偿献血志愿者八号公益无偿献血志愿者分队闻讯赶来开展志愿服务,通过骑行和走入闹市开展无偿献血宣传;在献血屋协助工作人员开展咨询引导、发放纪念品等服务工作,当天参与志愿服务的志愿者有70余人。

“文峰旺角爱心献血屋不仅是连接献血者和临床患者的纽带和桥梁,还是城市应急服务体系中的重要一环,将为保障临床用血提供更加有力的支撑,成为安阳市民们献血救人的爱心‘加油站’。”安阳市中心血站工作人员说。

记者了解到,近年来,安阳市无偿献血工作深入践行“无偿献血,奉献爱心”的志愿主义精神,聚焦“优化献血点布局,提升血液募集效率,保障临床用血和血液安全”,提高了群众对无偿献血的科学认识,引导群众树立正确的无偿献血理念,增进献血光荣的社会意识。

本报讯(记者常娟 通讯员郭啸轩)1月10日,记者从郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)获悉,该院心血管内科陶海龙团队应用新型三维脉冲消融系统及脉冲消融导管成功完成阵发性房颤脉冲消融手术,系河南首例。

两个月前,韩女士出现心慌乏力的症状,在当地医院检查后被诊断为阵发性房颤,服药后仍时有发作,最近一周由于过度劳累,心慌伴胸闷症状再次加剧。入住郑大一附院后,完善相关检查,医务人员发现韩女士的临床特点符合该院正在进行的阵发性房颤脉冲消融临床试验要求。医务人员与韩女士沟通,并征得家属同意后,1月5日,陶海龙团队为韩女士实施了脉冲射频消融手术。术后,韩女士恢复良好,现已恢复窦性心律。

据陶海龙介绍,房颤是心血管疾病中的“头号杀手”,不仅影响患者的生活质量,严重时还可出现血栓栓塞、心力衰竭等并发症,危及患者生命。最新流行病学统计显示,房颤是老年人最常见的慢性疾病之一,目前中国房颤患者人数高达2000万。导管消融手术是房颤患者恢复和维持窦性心律的有效手段,对于有手术指征的患者来说做手术越早,成功率越高,预后越好,患者获益也更大。

此次,陶海龙团队进行的阵发性房颤脉冲射频消融手术,已成为继射频消融术和冷冻球囊消融术后的第三种阵发性房颤消融治疗的新方法。其原理是利用高电压脉冲电场作用于心肌组织,细胞膜磷脂双分子在脉冲电场作用下发生异动,形成不可逆电穿孔,进而引起心肌细胞坏死和凋亡,达到消融组织异常电信号传导的目的。

凡人亮点

乘高铁遇紧急求助 他挺身而出

本报记者 王婷 通讯员 石婉嘉

“今天真的太感谢您了。”“不用客气,我只是做了我该做的事儿……”这是郑州开往成都的G89高铁乘务长发给郑州大学附属郑州中心医院骨科二病区医生秦光华消息的内容。

1月2日晚上7时,正值晚饭时间,郑州开往成都的高铁车厢内夹杂着各种味道的饭菜味儿。

“列车长,列车长!12车厢的一名旅客突发疾病,呼吸不畅,非常痛苦。”

“收到,我马上过来!”随即,广播里开始播报求助信息:“12车厢有乘客突发疾病,需要医生帮助,需要医生帮助!”秦光华立即摘掉耳机,一路狂跑过去。

到达12车厢后,秦光华

看到一名30多岁的女性捂着胸口、呼吸急促、面色苍白、表情痛苦,他赶紧上前询问病史。秦光华从患者家属那里得知,患者无心脑血管疾病史。秦光华看着发病乘客抖动的身体,安慰患者说:“医生在,不要紧张,尽量缓慢深呼吸。”并为其进行体格检查,有条不紊地安排急救措施,迅速对患者展开救治。

经过初步救治,患者呼吸逐渐恢复正常,精神紧张明显缓解。到站后,秦光华嘱咐她到医院进行进一步检查。

“患者的需要是第一位的,碰到突发情况,作为医生肯定会毫不犹豫冲上去。”秦光华说。

商丘市柘城县爱心献血屋

本报讯(记者赵志民 通讯员王峰娟 胡兵)1月10日,商丘市中心血站柘城县爱心献血屋正式投入使用,这也是商丘市第四座献血屋。柘城县爱心献血屋的设立,将进一步完善该市无偿献血点的建设,继续推动无偿献血工作,让市民无偿献血更为安全、高效、便捷。

据了解,柘城县爱心献血屋位于柘城县人民医院北门,献血屋内部设有咨询台、体检区、化验区、保密征询区、采血区、休息室等,配置了仪器和设备,交通便利,功能齐全,环境舒适,整洁卫生,前来献血的群众可以享受安全、规范、便捷、温馨的服务。

柘城县爱心献血屋的建成启用,是商丘市卫生健康委贯彻《献血法》、落实河南省血站规范化建设工作、推动无偿献血健康持续发展的一项重要举措。目前,商丘市11个固定献血点和100多个乡镇相对固定献血点的血液采集网络已逐步形成。

近年来,商丘市中心血站坚持以人为本,不断强化优质和人性化服务,全面提高服务质量和水平,无偿献血取得一定成就。

商丘市中心血站各项业务工作稳居省内血站第一方阵,商丘市已连续23年被评为全国无偿献血先进城市,商丘市的无偿献血事业也成为全国文明城市创建工作的亮点工程。